

海外華僑華人“反暴力”呼聲引關注

據《歐洲時報》報道,8月21日,數千名華僑華人在巴黎北郊的奧貝維利耶市高呼口號,舉行示威遊行,要求當地政府改善治安狀況。不單單是法國,近年來,在新西蘭、南非、加拿大等國,針對華僑華人的暴力搶劫案件頻發。各地華僑華人不再沉默,通過有序的遊行示威,獲得了當地民眾、政府官員的理解和支持,中國駐各地使館也迅速行動起來。然而,要真正改善華僑華人社區的治安現狀,要做的事還有很多。點擊進入下一頁

華人社區治安惡化

《歐洲時報》發文稱,今年以來,在法國 93 省的奧貝維利耶市,華僑華人遭暴力搶劫的事件呈愈演愈烈之勢。

1月3日傍晚,亨利·巴爾彭西大街上,短短一個半小時內便有3起劫案發生,受害者均為當地華人居民;2月,該地區再次發生多起針對華人的入室搶劫案件;7月14日法國國慶日前夕,該市發生槍擊華人的惡性案件。8月7日,旅法華僑張朝林在市中心遭3名劫匪搶劫,頭部受重傷後不治身亡。

事後,兩千多名華僑華人和當地同情受害者的居民在8月21日舉行了大規模的示威遊行。這是現任法國總統奧朗德2012年上任以來,旅法華界舉行的最大規模示威遊行。

“面對這樣的治安情況,我實在忍無可忍”。在當地生活多年的華人柯海慧表示,她自己就在當地遭遇搶劫,被搶匪打成“熊貓眼”的經歷,而法國警方不僅未能為她討回公道,反而說“你可以搬走呀”的風涼話,令她倍感憋屈。

實際上,當地針對華僑華人的暴力事件不是近年來才出現。早在2010年時,巴黎美麗城等華人聚居區,幾乎每天都有搶劫或盜竊事件

發生。更為嚴重的是,近年來,新西蘭、意大利、南非、美國等地都傳出針對華僑華人的暴力搶劫事件。

在新西蘭奧克蘭地區,據新西蘭天維網報道,最近一周之內,已經發生數起華僑華人遭到跟蹤、毆打、搶劫和偷盜等惡性事件。一名華女士在奧克蘭生活了二十多年,酒吧也開了十多年。她表示,她的店被搶的次數已經數不清了,但每次報警除了警方的例行盤查和例行手續外,沒有得到任何結果。

一項針對1萬名在新華人的調查顯示,64%的受訪者表示在新西蘭感到不安全,95%的人認為,新西蘭對犯罪分子的懲罰不夠。但當地警方稱,並未發生亞裔人士受害者明顯增多的情況。

據《歐洲僑報》報道,在意大利,今年4月的一天之內,普拉托便發生3起搶劫華人案。另據洛杉磯華人資訊網報道,今年5月,當地羅蘭崗一家華人經營的珠寶店,在光天化日之下被3名手持AK-47衝鋒槍的劫匪搶劫……不斷增加的針對華僑華人的暴力搶劫案件,已經嚴重威脅到他們的生命財產安全。

華僑華人首當其衝
分析人士認為,華僑華人群體在各地的經

濟實力越來越惹人注目,可能是近年來被犯罪分子盯上的重要原因。

近20年來,華僑華人在法國巴黎美麗城地區不斷擴張經濟實力,將原先聚居的猶太人、黑人和阿拉伯裔居民“擠”出此區域,形成了繼十三區之後巴黎第二個較大規模的華僑華人區。而這次華僑遇襲的歐市,已經成為華人新近建立倉儲、工廠並聚集居住的地區,有趨勢形成巴黎第三個大規模的華僑華人居住區。素以勤勞、節儉聞名的華僑華人,在他們經濟實力不斷增強後,自然成為盜賊、劫匪的首要目標。

另外,很多華僑華人利益受損後不報案,且對推舉華人進入政壇不感興趣等,更是助長了這種情況的發生。

目前,雖然在海外成長起來的華二代開始嘗試融入當地主流社會;但華人參政議政比例至今仍微不足道。而向來以息事寧人為處事態度的華人群體,不懂得為自己爭取權益,更不擅長用法律手段保護自己的利益。長此以往,華僑華人便給人留下“逆來順受”的印象,不法分子甚至視華人為“移動的錢包”,“逮一個是一個”。

多管齊下維護安全
針對旅法華僑張朝林遇襲身亡一事,中國



華僑華人在巴黎舉行示威遊行,抗議當地治安惡化。

少女蔡林溪的美國留學經驗

學習心態的改變,還體現在英語課上。老師在講解完意象派詩人威廉·卡洛爾·威廉斯的詩作《紅色手推車》後,要求學生仿寫一首只能有事物和圖像描寫的小詩,蔡林溪創作了一首自以為“不忍直視”的詩:“I have a lovely Kipling monkey/has nice purple fur/dancing lonely beside my pencil case.”

翻譯成中文就是:
我有一隻可愛的 Kipling 猴子
它有紫色的毛
孤單地在我筆袋旁邊跳舞
這首詩竟然贏得了老師的讚許:“amazing!”她自然喜出望外,她幾乎不敢相信這是老師的真話,因為按照以往在中國作文的經驗,這樣的情調其實不太陽光。她自幼喜歡寫作,作文也總是得高分,但正如《一切都是套路》一文的標題,她揭示出中國學生寫作文的困境:“除了站隊思想和主題先行外,最重要的是,出題者早已暗設了一個你必須如此這般的寫作方向。”

歷史老師 Mr.Lee 在白板上寫了個“medial country”(“天朝”),然後問大家:為什麼中國會有這個稱呼?蔡林溪這樣回答道:其實就是一個傳教士,為了討好中國皇帝,把將中國放在正中間的世界地圖給了那位皇帝,然後皇上很開心,認為中國真是天朝。這樣的解釋也得到了老師和同學們的認可。

……這就是她的課堂。
除此之外,她還記述了去“食品銀行”為流浪漢和窮人分發食物的事情,她與房東母女倆的故事,以及郊遊、尋味、過生日的活動。

她的幽默感似乎是與生俱來的,它絕非故作的調料,而是遊蕩在字里行間的精髓。這或許與善於自嘲的人生態度相關,一個連自己都敢調侃的人,她眼中的世界自然不會缺乏笑料。她寫自己被一位奶茶店收銀員俘獲了芳心的情景:“我小鹿亂撞地走到他面前,他問我:‘Do you

need the receipt?’(你需不需要收據),我對這位帥哥脫口而出:‘My name is Lincy.’這位帥哥自然又問了我一遍,可惜這時我的腦袋已經徹底秀逗了,我直接把我名字拼給了他。最後他一臉茫然地把收據遞給了我。可想而知我當時的心情了,用時下的流行說法,那就是尷尬症瞬間爆發。”

真誠、坦率是她最吸引人的品質。
在《七年之癢》里,寫自己追星的心路歷程,她解釋為何在七年里崇拜一個已婚且長相一般的歌星張杰時寫道:因為他一如既往的認真、努力和積極向上。而七年之後見到來洛杉磯開演唱會的偶像,卻完全是另一副表情:“當我看着他隨著幕布徐徐開啓,從黑暗中走出,我的內心卻出奇地平靜。我曾經幻想過見到張杰本人的情景,大哭,尖叫,心情澎湃,卻一個都沒有真實發生。”

作者對中美教育的比較,可謂一針見血:中國學生在諸如“衡水一中”“毛坦廠中學”那樣的考試工廠里學了很多知識,但離開課本,卻是“一無所知”——“我常常在想,為什麼國內的教育會導致我們對世界產生偏差性認知?”

她對某些社會現象的分析,其細緻和深刻,似乎已經超出了她的年紀。比如對同性戀,中國一女大學生在校園內向同性求婚引發謾罵。她基於自己在美國與同性戀打交道的經歷及“人人享有平等權利”的思想,認識到:同性戀者首先是健康、平等、具有獨立思想的人,至於是“straight”還是“gay”,這是他們自己的選擇;而這一選擇,相信也是他們在完成了自我認知之後所做出的決定,其他任何人都無權干涉他們的這一權利。她這樣批評中國國內在這件事上一邊倒的輿論:“也許,我們缺少的,恰恰就是這種與生俱來的自由基因。沒有這樣的土壤,每個人都可能成為特立獨行的自由人。而綁架這種自由的,正是愛和寬容的缺失。”

外交部發言人陸慷8月23日在例行記者會上表示,中國政府高度重視廣大僑胞的合法權益得到駐在國的有效保障。這一不幸事件發生後,我們要求法國政府特別是執法當局,能儘快查明真相、懲治兇手。

僑胞的生命高於一切,維護僑胞的合法權益是中國駐各使領館義不容辭的責任。

在南非,駐開普敦總領不僅呼籲當地政府切實重視華僑華人面臨的治安問題,還指導和幫助華僑華人社團在開普敦、曼德拉灣市、北開普省和北開普西海岸等地建立華人警民中心。這些中心已成為聯繫南非警方和華人社團的橋樑,在向當地僑胞提供諮詢、協助與保護方面發揮着獨特作用。

在意大利,中國公安部已派遣4名中國警察到華人集聚的羅馬、米蘭與當地警方聯合執勤,這是中國警方首次在歐洲進行類似合作。專家表示,中國警察會用自己的視角去觀察意大利的治安形勢,針對華人社區的特點與當地警察進行溝通,讓執法更有針對性。

華僑華人社區也應加強統一行動,避免組織碎片化。根據《歐洲時報》發佈的資料,目前在巴黎的華人社團有上百個,但缺乏像法國猶太人協會、穆斯林協會、法國伊斯蘭基金會等有較大政治影響力的華人平台。

專家表示,華人社團只有團結起來,同時推舉更多的華人進入當地政壇,華僑華人的聲音才能叫得響,外人才聽得見。

華僑華人還要加強自我保護意識,避免私財外露。當然,更需要改變逆來順受的形象。華僑華人社區可以考慮自行制定相關聯合巡防的安保措施,積極行動起來,守護自身生命財產安全。

她對美國社會的認知不可謂不透徹:“美國各種制度,貌似都不太完善,但它們卻給予了每個個體最基本的信任。也因為這樣,人們學會用信任去回饋信任。”

因為獲得了周有光先生所言從世界看中國的眼光,她自信地開啓了自己的美好人生。也正因為如此,她也遭到了一些來自大陸網民的嘲弄,他們在她博客文章下面留言,認定她是“暴發戶”“不愛國”。誤解令她倍感委屈,但她依然堅定地寫道:“我必須承認的是,我之所以選擇去美國讀高中而不是朝鮮,我的確是為了吸取美國的長處,感受現代文明的脈動,並且增加自己開放的心態。如果愛國只是流於表態,那現在大呼三聲‘我愛中國’(重要的事情說三遍),但顯然愛國並不是這樣簡單粗暴。”她說:“唯一我能確定的是,愛國絕非盲目自大。”學者黃鍾在《帝國崛起病》一書自序里寫道:“在我看來,渺小的人沒有祖國,對他們而言,‘祖國’不過是樊籠的另一種說法。我的理想,就是探究——人在什麼樣的體制下才會面對權力而不顯得渺小。”我想,蔡林溪在美國短短兩年的留學經歷就是一個證明。

她是一個樂於分享、開朗自信的姑娘,乃父蔡愛東對愛女的評價是:細膩的心思,求知的激情,探索的勇氣以及直率的個性。有人說,美國長大的孩子無時無地不透露出一種自信的氣質和美,這話用在蔡林溪身上非常合適。學習、思考、生活,在美國的兩年留學生活,激活了她內在的力量,也塑造了她獨特的氣質:熱誠、純真、勇敢、堅定、睿智。歷史學家雷頤稱讚她的文字“表現出的是一種新鮮活潑的‘原生態’”,共識網創始人周志興先生則由衷贊道:“視野開闊,富有情懷,……一個少年領軍者正在奮力向前。”

若要談及留學經驗,她忠告預備赴美留學生說,你們必須掌握三個基本技能:一曰微笑;二曰讚美;三曰幽默感。“行走江湖,誰又能拒絕一個充滿幽默感、經常微笑,且從不吝嗇讚美的人呢?”在我看來,這或許比那些瑣碎的留學指南更有價值!

遠東紀念公園

FAR EAST MEMORIAL GARDEN, LTD

8592 Darrow Rd, Twinsburg OH 44087

Located inside Crown Hill Cemetery Park

電話: Ling Ling Ni (330) 819-0277; Eddie Ni (330) 352-7788

電郵: lingni888@aol.com

俄亥俄州
唯一
華人墓地

福人擇福地,福地富安,祖先安,後人樂,遠東紀念公園全為福人及早規劃身後事,不止是為了自己,選定一處風水好福地,既可陰澤後人,又可為自己添福增壽。

以客為尊,我們提供各種服務,大小福地各式墓碑,提供個人化的生前契約、公開透明的價格、規劃儀式、靈骨塔、相關殯葬服務等。

特別服務:
如有需要,我們可以
提供“超度”

ZAK FUNERAL HOME

OVER 125 YEARS SERVING ALL FAITHS

- + 成立于 1890 年
- + 提供各種宗教信的殯葬服務
- + 家族所有並運作
- + 合理的價格
- + 私家和安全的停車位
- + 新近裝修的儀式大廳

身在社區 服務鄰里 無上榮幸

提供傳統服務,並可按亞裔風俗習慣提供特別殯葬服務
(備有翻譯)

我們保證克城地區同類服務最低價格

各種棺木骨灰盒 10% off

Zachary A. Zak - 執證殯葬服務專家
6016 St. Clair Ave. Cleveland, Ohio 44103
電話 (216) 361-3112 傳真 (216) 361-2540
網頁 www.zakfuneralhome.com